
PREZENTE TEATRALE ROMÂNEŞTI PESTE HOTARE 

174 

Spectacole montate de regizori români 

Repetiţie la "Livada cu vişini" de Cehov 
la Teatrul din Novi Sad, sub conducerea 
lui Harag Gyiirgy 

Scenă din "D-ai<' carnavalului" de 1. L. 
Caragiale la Teatrul .,Julian Tuwim" din 
Lodz, in regia lui Alexandru Colpacci 

1 ... 
n stagiunea care se incheie, 
teatrul românesc s-a afirmat 
in lume, potrivit unui prin-

CIPIU al economiei moderne : a ex
portat idei şi talent. Emisar i i  sl'li 
au fost regi zori i ,  i nvi tnl i de t eatt·e 
din d i verse ţări s<."1 semneze di rec
ţia de scenă a unot· spect acole. Fapt 
semnificativ, anumite legftturi do 
colaborare se statornicesc. U n i i  re
gizori s-au făcut cunoscuţi, au ob
ţinut succese şi sint solicitaţi sâ 
revină : Liviu Ciulei - in S. U.A., 
Horia Popescu şi Harag Gyiit·gy 
in Iugoslavia, Călin Florian in 

Polonia, Margareta Niculescu in 
Norvegia etc. 

A fost un an teatral al între

prinderilor regizorale importante şi 
de prestigiu : Dinu Cernescu a mon

tat, la Budapesta, Zamolxe de Lu
cian Blaga şi pune in scenă, Ia 
Bruxelles, Măsură pentru măsur4 
de Shakespeare. La Belgrad, Horia 

Popescu a semnat directia de scenă 

la Oedip-rege de Sofode. ln acest 

an teatral, Harag Gyorgy a reali

zat, în Iugoslavia, două spectacole: 

A murit Tarelkin ! de Suhovo

Kobilin, la Teatrul Naţional d i n  

Subotica, şi Livada de vişini de 

Cehov, la Teatrul din Novi 

Sad. Montarea face parte din

tr-un ciclu Cehov, în care Harag 

mai semnase şi Trei suro1·i : pre

zentată, la începutul verii,  la Fes

tivalul teatrelor din Serbia şi 

Voivodina, a obţinut Marele Pre

m i u  al Festivalu.Iui. 

Emisar nu numai al teatrului, ci 

în general al valorilor culturii ro
mâneşti, poate fi socotit Ale
xandru Colpacci, care a mon

tat, pe scena Teatrulu i  "Julian 

Tuwim" din Lodz, una dintre ne

muritoarele opere caragialeene -
D-ale carnavalului. Deşi premiera 

abia a avut loc, ne-au parveni t  
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totuşi primele ecouri. Iată două ex
tmse din cronici publicate în pre
sa poloneză : "D-ale carnavalului 
are două straturi. Unul, tipic de 
comedie, se bazează pe nenumărate 
încurcături, pe o serie nesfirşită de 
neintelegeri, rezultind din aranja
mentele complicate ale celor două 
doamne pline de temperament, ale 
amanţilor lor şi ale fantelui sedu
cător, care este frizerul local. Al 
eloi/ea. ascu ns sub pelicula subţire 
a riwlui nepăsător, in cursul jocu
rilor şi petrecerilor de carnat•al, 
este condi.ţia socială a personaje
lor ... 

R.egizorul Alexandru Colpacci, 
1nl'itaL al Teatrului "Julian Tu
wim"" , se referă permanent la acest 
al doilea strat. Din aceasta cauză, 
uneori slăbeşte puţin ritmul spec
tacolului, dînd spectatorului un 
t imp de gîndire, de reflecţie, pen
tru ca, printre focurile de artificii 
ale inventivităţii autorului, să nu 
se piardă accentele sociale ale ca
mediei. In acelaşi timp, evidenţiază 
comicul de situaţie şi comicul ver
bal cuprins în nemaipomenitele 
peripeţii ale personajelor, colorind 
din belşug totul cu ingenioase idei 
de punere în scenă" . (Jerzy M. Fie
dosiejew, ,.Express Ilustrowany" , 
Lodz). 

,. (  ... ) regizorul reuşeşte să ne far
mece prin ritm şi prin inventivitate 
in situaţiile comice, lucru dificil 
de obţinut ; el introduce o ordine 
în avalanşa de evenimente. Astfel 
am avut şansa de a cunoaşte un 
alt Caragiale, jucat în stilul farsei, 
dar redînd prin limbajul actual 
climatul specific al periferiei ro-
mâneşti de la sfîrşitul secolului 
XIX". (Henrky Pavlek, ,.Glos Ro
botncz" , Lodz). 

Consecvent popularizator al dra
maturgiei româneşti pe scenele po
loneze s-a dovedit a fi şi Călin 
Florian. In urma succesului de ca

re s-a bucurat spectacolul cu Stea
ua fără nume pe scena lublinez[l ,  

cît şi  la Festivalul de la Katowi ce, 
el a primit şi alte invitaţi i .  

Recent, a realizat încă două 
spectacole, pe cele două scene ale 
Teatrului ,.J. Szaniawski" din 

Plock : O noapte furtunoasă de 

I.  L. Caragiale şi Cine eşti tu ? 
de Paul Everac. E de reţinut că 
O noapte furtunoasă (într-o nouă 
traducere, realizată, la cererea re-

"0 noapte furtunoasă" de 1. L. Caragiale 
la Teatrul Dramatic "J. Szaniawski" din 
Plock, in direcţia de scenă a lui Călin 
Florian 

.,Crăiasa zăpezii" după H. Chr. Andersen 
la Norske Teatret, dramatizare şi regie de 
Margareta Niculescu 
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gizorului, de către excelenta tra
ducă lo:tre Danuta Bienkowska) s-a 
jucat pentru prima dată, pe o sce
nă poloneză, iar Paul Everac e, de 

a��menea, pentru prima oară re
prezentat in Polonia. 

Cele trei premiere au fost reali
zate de Călin Florian in mai puti n 
de un an. 

La Oslo. la Norske Teatret, o 
echipă românească a realizat un  
inspirat spectacol pentru copii, 
Crăiasa zăpezii, după H. Chr. An
dersen : Margareta Niculescu 
dramatizarea şi regia, Sever Fren

ţiu - scenografia, Ştefan Nicule
scu - muzica. Presa norvegianA 
elogiază în mod special faptul ca 

reprezentaţia sparge tiparele cate
goriilor de vîrstă, fi ind captivantă, 
deopotrivă, pentru copii şi pentru 

adulţi : "0 afirm de la început : e 
un spectacol pentru familii, căci 
e atit de plin de sensuri şi de con
ţinut, pe toate planuri le, incit il 
subjugă pe spectator indiferent de 
vîrstă. (. .. ) 

E incredibil ce au reuşit să facă 

din această piesă regizoarea Marga
reta Niculescu şi scenograful Sever 
Frenţiu : spectacolul are atîta fan
tezie şi vigoare incit copiii îl ur
măresc captivaţi. Actorii îşi mani
festă toată pofta de joc . . .  " (Sverre 

Morkhagen, .,Nationen") .  
" . . .  A împărtăşi copiilor, prin in

termediul scenei, sensurile cele mai 
adînci ale acestui basm nu e deloc 
uşor. Fără a insista excesiv pe a
ceastă latură, Margareta Niculescu, 
ca regizor experimentat al teatrului 
pentru copii, mizează mai mult pe 
crearea de caractere şi de situaţii a
muzante... Şi aci, totul este foarte 
ingenios realizat. Cele mai multe 
personaje sînt irezistibil de hazlii. 
Măştile şi costumele acestora, reali
zate de Sever Frenţiu, sînt minu
nate" . . .  

Regia, scenografia, muzica ca .�i 
traducerea expresivă şi jocul plin 
de nerv, fac din Crăiasa zăpezii un 
autentic teatru de basm". (Magnhild 
Aalen, .,Vart Land" ) .  
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"Fata din Andros" 
· (Teatru l  Naţional) 

Ia Festivalul dovnilor 

In luna iunie, a avut loc, la Amsterdam, 
Cl'a de-a şasea stagiune a Teatrului Na
ţiunilor, in cadrul unei foarte populare 
manifestrui teatrale olandeze, Festivalul 
clovnilor, aflat la a cincea ediţie. Au 
participat f!O de t1·upe din 26 de ţăl'Î, 
care, timp de 17 zile, au oferit publicu
lui peste 500 de spectacole. Alături de 
formaţii de teatru olandeze, au partici
pat numeroase ansambluri străine, unele 
care mai onomscră ediţiile anterioare ale 
Ycstivalului (din Anglia, S.U.A., Franţa, 
Belgia, Canada), altele care veneau pen
tru întîia oară (din R. P. Ungaria, 
R. P. Polonă, R. S. Cehoslovacă ş.a.). 
A fost i nvitat şi Teatrul Naţional din 
Bucureşti, cu piesa Fata din Andros de 
Terenţiu, pusă în scenă de Grigore Gonţa, 
cu o echipă formată în majoritate din 
tineri i actori ai Naţionalului : Mihai 
Mălaimare, Gheorghe Visu, Alexandru 
Georgescu, Mihai Niculescu, Radu Gheor
ghe, Radu Iţcuş, Constantin Diplan, Bog
dan Muşatescu, Eugenia  Maci, Olga Delia 
Mateescu şi Tamara Creţulescu. 

Obiectivul acestei manifestări de mare 
;1mploare a fost de a pune teatrul in 
slujba păcii ,  a destinderii politice inter
nationale. In acelaşi timp, intenţia Insti
tutului Internaţional de Teatru a fost şi 
de a contribui la dezvoltarea şi diversifi
carea forn1elor de teatru contemporan. 

In cadrul unei atît de interesante şi de 
prestigioase manifestăti, spectacolul Tea
trului Naţional (care a inregistrat pină 
acum peste 250 de reprezentaţii) a obţi
nut un succes strălucit. Succes atestat, 
în primul rînd, de publicul Festivalului 
care a aplaudat frenetic cele cinci spec
tacole româneşti , apoi de artiştii diferi
telor companii străine cu care regizorul 
piesei şi actorii noştri au avut rodnice 
schimburi de păreri, precum şi de presa 
olande7.ă. Cronicarii dramatici au apre
ciat Originalitatea, vigoarea şi fantezia 
concepţiei regizorale, ca şi jocul dinamic, 
viu, cuceritor al interpreţilor. Conducerea 
Centrului olandez al Institutului Interna
ţional de Teatru, cît şi aceea a Festiva
lului, reprezentată prin domnii, Max Wa
gener, Steve Austen şi Wonter de Boer, 
a formulat aprecieri extrem de măgu

litoare in legătură cu participarea Româ
niei. 

Florian NJCOLAU 
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